



小学生日记

中国青年报

维权,你怎么看?

记者 吴洁

有权拒绝10遍以上的作业;课间休息的时间不被任何理由占用;遇到问题有向老师解释的权利……这些都是南京金陵汇文学校小学部1200多名小学生参与投票,并制定出的《汇文儿童权利公约》中的内容,直面拖堂、罚写等敏感话题。近日,得知国家教育部要修改《中小学生守则》了,学校的家长们建议,可以参考这份孩子们自己想出来的“儿童公约”,对比,你有什么看法呢?

林林(小学生):我觉得这个学校的学生很幸福,因为他们有权拒绝10遍以上的作业,还拥有遇到问题向老师解释的权利。而且,这些都是他们自己讨论得出的,我觉得这个学校非常民主,希望我们学校也能像他们学习。

拒绝10遍以上作业、遇到问题有解释权



陈来秀(闸北区第三中心小学教师):这份儿童公约是来自儿童自身的觉悟,当儿童知道自己拥有哪些权利,并且能够用健康的方法来维护自己的权利,这不仅是学校育人思想的进步,更是社会的进步。其中最值得一提的是拥有解释权和说不的权利。这两项权利,能让儿童从小养成独立思考、独立判断的品质,从而培养独立的人格。

记者点评:教育是一种引导,是一种激励,是一种提升。学生人格的形成、素质的提高、精神的成长,不是仅靠外在的规范与要求所能实现,而是需要由学生自我的认知、反省、审视、发展来成就。汇文学校的《儿童权利公约》,变硬性要求为赋予权利,这本身就是管理思维方式的变革与突破。我想,我们应当从这份短短百余字的“儿童公约”中读懂更多的含义,用实际行动解放思想和转变观念。



▲上海双星箱包有限公司总经理陈少游为孩子们送上尚旅品牌爱心旅行箱。

◆孩子们有了自己的专属旅行箱,能培养他们独立生活的能力。

爱心箱包
温暖上学路

文/陈诗松 摄/丁嘉

新学期开学后,松江区委、松江区教育局和青年报社等单位,以及爱心企业双星箱包和DQ冰雪皇后,共同为松江区潘家浜村小学的外来务工随迁子女们送上了双星箱包旗下尚旅品牌箱包和DQ冰激凌,希望通过活动将温暖传递给孩子们。

在上海松江区小昆山镇的厂房内,500多名上海双星箱包有限公司的工人们正在流水线上奋力工作。据介绍,他们中的百分之九十都是外来务工者。从家乡来到上海这座大城市,他们希望通过自己的双手致富,让家里的老人和孩子过上更好的生活。正因为如此,大家对外来务工人员随迁子女有着一份特别的感情,希望能通过活动将温暖传递给孩子们,提供力所能及的关怀和帮助。凑巧的是,双星箱包公司1996年就注册在潘家浜村小学所在的新桥镇,厂里一些职工的子女曾经就读过这所学校,这次能为学校献爱心,也是一种缘分。

据上海双星箱包有限公司总经

理陈少游介绍,这次捐出的箱包都是20英寸的尚旅品牌旅行箱,每一只都是采用了印花技术,而且使用的是环保无毒、严格通过相关测试的绿色材料。这家爱心企业还非常贴心地选择了两款箱包:一款公主图案,充满童话气质的箱包是送给女孩子的,而另一款印有骏马,寓意马到成功的箱包则是送给男生的。小朋友的书包很重,这个旅行箱包大小正合适,很方便推拉,把书本和文具装进箱包里,可以让孩子们的肩膀减负,更加健康地成长。回老家的时候也不用把自己的物品和爸爸妈妈的挤在一起,有利于培养孩子独立生活的能力。